

PUBLICIDAD
Los anuncios de todas clases referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se hacen en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impresión de línea.
Toda la correspondencia y giros deben dirigirse al ADMINISTRADOR.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AÑO LV.—NÚM. 16.938

Madrid.—Miércoles 13 de Julio de 1904

Cinco ediciones diarias.

PRECIO DE LA SUSCRICION

MADRID: Edición de la mañana.	1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y EXTRANJEROS.	2 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO.	3 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR.	1 Pta. Trimestre.

PRECIO DE LA VENTA

Por mes. 1 Pta. Por trimestre. 3 Ptas. Por semestre. 5 Ptas. Por año. 10 Ptas.
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

MALES NACIONALES LOS ORADORES

El grande hombre hablaba lentamente, marcando las frases, redondeando los períodos, acompañando la voz con gestos teatrales, con ademanes de majestad fingida.

En el amplio teatro reinaba un silencio religioso. Aquel océano de cabezas que se veía desde el escenario no estaba agitado por la menor ondulación. La ola humana parecía encantada, adormecida por aquella palabra de mago, que sonaba ya energética, ya dulce; pero siempre rítmica y tallada. ¿Qué decía el orador? Eso no le importaba al auditorio, que se embalsaba con la música de la voz, sin fijarse en las ideas expresadas por ésta.

De vez en cuando, un aplauso atronador, unánime, interrumpía el sepulcral silencio con ruido de catarata. Y después volvía a escucharse la palabra del grande hombre, limpia y clara, suave y lenta, marcando los períodos con una modulación energética, acompañada de un gesto de tribuno que vence.

Desde mi butaca, yo trataba de romper el encanto, de librarme de la sugestión que parecía flotar en el ambiente. Fijaba en la esencia del discurso, pugna por encontrar, entre el farrago de frases sonoras y huecas, algún concepto definido, alguna idea concreta; pero observé con asombro que el grande hombre no decía nada, que su oratoria era una yuxtaposición de frases bonitas, componiendo en conjunto una obra maravillosa de vastedad y retórica. Y yo me preguntaba estupefacto si aquello era un discurso político, donde se marcan programas y señalan rumbos a un partido gubernamental y serio.

¡Queudad! ¡Inopia! La esencia de la oración política del grande hombre se condensaba en estas palabras:

Eran párrafos de oratoria pitoresca, parecidos a esas luminarias de cohetes, que deslumbran un momento para después desvanecerse.

Hablaba el orador del cielo y la tierra, de las mujeres y las flores, del celta moribundo y de la madre patria. Su voz adquiría a veces impetuosidad de torrente, su acento vibraba como si lanzase anatemas, y cuando yo esperaba la declaración objeto del discurso, sólo oía una frase más ciselada con burlescos magos, que el auditorio, artista intuitivo, aplaudía sin comprenderla, tal vez porque no tenía comprensión posible.

Concluyó el grande hombre. Estalló un trueno de aplausos, de bravos, de vivas clamorosos. Voces de «¡asi se habla!» sonaron en las alturas del coliseo, y yo salí perplejo, preguntándome qué idea había emitido el orador en hora y media de discurso...

Pero, señor, para cuándo dejamos la cruzada contra los oradores?

Estamos hartos de decir que toda la energía se nos va por la boca; que en España se habla mucho y no se hace nada; que los discursos son el velo tras del cual se efectúa la nacional crucifixión. Y sin embargo, basta que un político desacreditado anuncie que va a hablar para que todo se conmueva y las multitudines llenen el teatro donde se ha de celebrar la retórica *laureada*, y la Prensa mande taquígrafos, antes que *reporters*, para publicar íntegramente la logomaquia del gran sofista.

La oratoria es una epidemia que amenaza concluir con el país. Nuestros políticos son oradores elocuentes antes que estadistas inteligentes, que gobernantes rectos, que administradores celosos. Todo español que tiene lengua expedita e imaginación exuberante, puede aspirar a sentarse en el banco azul. Búsquense para formar Gobierno oradores antes que sabios, fraseólogos mejor que hombres de Estado. Un éxito de tribuna se cotiza más alto que una ley beneficiosa al bien general.

Por eso nuestro Parlamento, repleto de liricos, de retóricos brillantes e insustanciales, es el más infeundo de todos. Por eso nuestra vida nacional transcurre entre espejismos que luego se truecan en realidades amargas. Hablamos mucho, y nada hacemos. Discutimos eternamente los asuntos, y jamás adoptamos un criterio. Ocupados en examinar bajo todos sus aspectos una eventualidad lejana, nos sorprenden los sucesos arrollándonos con su lógica. Y fechos de resolución para incorporar al ambiente europeo, que es de acción, de obra continua y energética, nos entretendemos en logomaquias como menegados sofistas. La frase de Hamlet «¡Palabras! ¡Palabras! ¡Palabras!» es la mejor traducción de nuestra idiosincrasia nacional.

Yo respeto a esos hombres que realizan labores fecundas sin hablar más que lo estrictamente indispensable.

Yo los admiro como gobernantes verdaderos, como estadistas dignos de llamarse tales. Y por eso desearía para mi patria un Roosevelt conciso en sus obligados *speeches*, un Valdeck-Rousseau que lee sus informes de abogado, un Combes de oratoria clara y escueta, cuya palabra razonada no necesita para convencer de tropes brillantes ni frases huecas, un Chamberlain que ejecuta, un Bulow que parece mudo, y un Méneres y Canalejas y Melquíades Salmerón y Silvelas, que hablaban y no se equivocaban.

¡Los oradores! ¡Los sofistas que aparecen en todas las decadenas! En España los tenemos, engañando incautos, embrollando asuntos, monopolizando la política con sus juegos malabares de oscuros conceptos. Son la plaga eterna de los pueblos que caen, la manifestación principal del agotamiento de una raza que se distrae, con inconsciencia senil, para pronunciar discursos, para olvidar sus dolores.

Sólo comprendo la oratoria como vestidura de la idea, a la que adornan con galas para aumentar su belleza. Los apóstoles de un Danton, los ascetas de un O'Connell, las arazas de un Chastan, son necesarios en las grandes crisis de la historia, pero sólo porque van acompañados de la acción.

(Obrar! He aquí la ley de los pueblos grandes.

El secreto de la prosperidad sajona estriba en no tener solución de continuidad el concebir y el ejecutar. Y porque nosotros no seguimos tal norma de vida, vegetamos rítmicamente en los alcañales del solar histórico, encerrados en nuestra concha, sin mirar lo que pasa tras el Pirineo.

Justo castigo, merecido por dar el Poder y todo lo que este representa, a retóricos de completa inopia, que no tienen otra cosa que poder hablar cuatro horas sin emitir una idea.

Fablán Vidal.

CRONICAS SANITARIAS

LA LECHE

En el Congreso internacional de Higiene y Demografía de Bruselas se ha llegado, por unanimidad, a las siguientes conclusiones:

1.ª Proponer a los respectivos Gobiernos la prohibición de la venta de leche, queso y maticas que procedan de animales afectados de una enfermedad cualquiera, por leve y benigna que sea.

2.ª Excluir de aquella prohibición los productos esterilizados.

3.ª Prohibir la venta de leche procedente de casas en que haya enfermos contagiosos, y evitar que ordeñen a las vacas, ovejas y cabras las personas que asistan a aquellos enfermos.

En dicho Congreso se ha acordado divulgar ciertos conocimientos relativos al consumo de la leche, de innegable utilidad. Es cosa probada que una temperatura de 80 grados, mantenida durante dos minutos, destruye el bacilo de la tuberculosis, enfermedad que, según estadísticas recientes, ataca al 30 por 100 de los ejemplares de la raza bovina.

También parece demostrado que la leche sometida a la ebullición doméstica—cocida en casa—pierde por completo las lecitinas y no evita el contagio por el aire. Conviene pedir en las vaquerías leche ordeñada al medio día y a la noche, por ser más rica en productos nutritivos. El bacilo de la tuberculosis conserva su virulencia al transformarse en la leche en queso y maticas.

En Inglaterra no se consiente la venta de la leche que no contenga por lo menos el 3 por 100 de materias grasas, noticia que comunico al señor alcalde de Madrid, para que adopte las medidas oportunas. Tampoco se tolera el que las vaquerías estén dentro del casco de la población, aunque el propietario de aquellos establecimientos sea aristócrata y persona política. (Por qué no se emplea, señor marqués de Lema, una disposición municipal que ordene a los vaqueros el trasladarse inmediatamente al extrarradio? ¿Quién tiene interés en que no se cumpla y qué clase de interés le mueve?)

Si los vecinos de Madrid supieran con qué desden trata el Ayuntamiento cuanto se refiere a su salud, pedirían a grito herido su destitución.

Doctor Riotus.

SUCIDIO DE D. MANUEL FORNOS

Esta mañana atentó contra su vida el conde industrial D. Manuel Fornos, disparándose un tiro de revolver en la región mamaria izquierda.

A las siete y media de la mañana, y después de haber estado en conversación con algunos amigos, se retiró el Sr. Fornos al cuarto núm. 7 del restaurant, situado en el entresuelo.

Sentóse en un sillón, como si fuera a descansar, y a los pocos minutos de hallarse allí oyeron un disparo los camareros que se hallaban de guardia.

Penetraron dos de dichos camareros en el cuarto donde se había oído la detonación, encontrando a su dueño tendido en el suelo y arrojando sangre en abundancia.

El estado del herido era sumamente grave, y después de curado de primera intención en el benéfico establecimiento, fue trasladado a su domicilio en una camilla.

Avistado el Juzgado de guardia, se personó poco después en el domicilio del Sr. Fornos, recibiendo declaración.

Dado su estado de gravedad, el herido no pudo más que decir que en una carta, dirigida al juez del distrito del Centro, explicaba los motivos que le habían impulsado al suicidio.

El Juzgado de guardia se incautó de la carta de referencia, trasladándose al juez del distrito correspondiente.

DESDE ROMA

ITALIA Y AUSTRIA

El obispo de Salónica, cumplida una excursión por Austria e Italia para estimular a las Potencias a que tomen resuelta mente la defensa de los armenios contra los turcos, ha sido recibido esta mañana, en audiencia particular, por el Papa.

Tema de la conversación han sido los armamentos militaristas en Austria, la creciente alarma contra Italia y la preparación para invadir los Balcanes.

«El partido militar—ha dicho el prelado de Salónica—se esfuerza en persuadir esta oportunidad de una acción decidida de Austria en Oriente, aprovechando los actuales embrazos de Rusia.

«El portavoz del partido militarista es el clero, el cual sostiene que Austria debería movilizar sus poderosas fuerzas para entrar autoritariamente en Salónica.

«En estos últimos días cundieron a este propósito muchos rumores para agitar la opinión pública.

«El ministro de la Guerra, Pittreich, había dicho en un banquete que Austria ocuparía pronto la vieja Serbia.

asegura, mientras tanto, que Rusia, no fuese mucho de Austria; busca, mediante sus representantes, calmar la agitación.»

«Estas voces, que la Prensa ha recogido del prelado de Salónica, han provocado en la Bolsa italiana las mismas oscilaciones que produjeron en Viena.

«Prosiguiendo el ilustre obispo su narración al Papa, ocupose del peligro que, a juicio del Gabinete austriaco, representa Italia en todo el Imperio; pues la describe como exclusivamente destinada a combatir a su país.

«Momentos antes de abandonar Viena—continúa el interlocutor—el partido militarista celebraba, a ciencia y conciencia del Gobierno, un mitin, despertando recelos y apreensiones contra Italia.»

«De este ambiente artificioso que se va creando en Austria no habría para qué tener en cuenta, si realmente las agitaciones que pululan en los Balcanes y que amenazan comprometerse más y más cada día, no exigirían dentro de corto plazo la intervención de Austria en aquellos negocios.

«Y qué hará entonces nuestro Gobierno italiano—replicó Pío X.

«La cuestión es tan grave que no bastan las fórmulas neutrales inventadas por la diplomacia. Hoy estamos aún a tiempo; más tarde toda protesta será inútil.

Juan Barceló.

ELECCIONES PRESIDENCIALES

París 12.
Telegrafían de la capital de Méjico que, en las elecciones generales para Presidente y Vicepresidente de la República, ha vuelto a ser reelegido el general Porfirio Díaz para el primer cargo, y designado el Sr. Carral para el segundo.

El período por el cual el pueblo mejicano les otorga la gubernación del Estado, es de seis años, y la inmensa mayoría de los habitantes de la República muestranse satisfechos con el resultado de las elecciones, porque el país espera mucho de la benéfica gestión del general Díaz, que tan útiles servicios viene prestando a su patria.

R. Blasco.

DE PETERSBURGO

En el Turquestan

El ejército de Linevitch

La escuadra del Báltico

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Desde la muerte del general Ivanoff, que tan renovadas muestras de su capacidad administrativa había dado, aguardábase con vivo interés, en los círculos de San Petersburgo, la designación de su sucesor en cargo tan importante como el gobierno general del Turquestan. La elección del general Teviaschoff ha confirmado una vez más que la influencia de la Emperatriz madre María Federovna en la corte es decisiva.

A pesar de sus sesenta y dos años, el general Teviaschoff pertenece a aquella categoría de jefes que deben la rapidez brillante de su carrera a sus cualidades personales antes que a su efectivo prestigio militar.

El nuevo gobernador general del Turquestan no procede de las Academias. En la campaña rusoturca de 1877-78 se singularizó como oficial de caballería por su denuedo, y algunos años más tarde pasó a desempeñar el gobierno de la provincia de Astrakán, cargo que en el interior del Imperio es considerado como una sinecura, pues toda su misión se reduce a representar pura y sencillamente al ministro de la Gobernación cerca de los diversos organismos administrativos de la provincia.

«Sin embargo, sus funciones adquieren considerable importancia en aquellas regiones, en que el Poder central se ve forzado a combatir rudamente a ciertos elementos antigubernamentales, en cuyo caso se encuentran Polonia, el Cáucaso y Finlandia. En las demás zonas del Imperio, los gobernadores se limitan a no hacer nada, que es el procedimiento más hábil y seguro para no cometer errores ni contraer enemistades.

Se refiere a este propósito una anécdota muy divertida. Cierta gobernadora de Koutais (Cáucaso), fervoroso epicurista, esperaba con viva impaciencia la llegada del vicegobernador, cuyo nombramiento le había sido comunicado por telegrama.

«Que dicha—pensaba el voluptuoso gobernador—verme libre de todas las comedias oficinescas y evitarme el espectáculo de tanto expediente molesto! Mi subalterno sabrá, gracias a la confianza que le dispensaré, ahorramos esos fastidios de la vida burocrática, que tanto me fatigan.

«El vicegobernador llegó. Era un arrogante muchacho, culto, distinguido y de irreprochable elegancia, a quien se había considerado prudente alejar de los salones de Petersburgo para desvanecer la inquietud de ciertos maridos celosos.

«Me recomiendo—dijo, apenas hubo saludado a su jefe—la benevolencia de usted. No entiendo una palabra de los asuntos públicos y trabajos de cancillería; pero me dispongo, con permiso de usted, a organizar en su casa fiestas mundanas, de las cuales se hablará en toda la provincia.

«Comparto enteramente los sentimientos de usted—contestó el gobernador afectuosamente—pero por esta identidad de nuestros gustos se impone que uno de nosotros presente la dimisión.

«Si aquí no hubiese más que una población rusa, nos pondríamos pronto de acuerdo, con la ayuda de los Isprávník (comisarios de policía rural); pero estos diablos de musulmanes no nos permiten ningún descanso. Figúrese usted que la noche última se atrevieron a robar mi propio coche, forzando las cerraduras de la cochera, sin que haya habido medio de capturar a los culpables.

«Pero el remedio es muy fácil de aplicar—replicó el vicegobernador.—Tome usted un servicio algunos musulmanes y no le robarán a usted ni un alfiler.

«Esta idea general agradó mucho al gobernador, que siguió naturalmente, el parecer de su subalterno. Al día siguiente el coche del gobernador, cuyo pagador

había buscado en vano la policía, apareció, como por encanto, en la cochera. Al gobernador ya no le quitaban nada, pero los robos iban en aumento en toda la provincia, y las quejas de los lastimados llegaban a millares a la Cancillería. Hubo algunos que llevaron su descontento más lejos, trasladando sus quejas a los pies del Czar.

«Asediado el gobernador por todas partes, se consideró feliz pidiendo el retiro, único medio de escapar de aquella trampa. Su joven conserje fue más afortunado todavía, pues por todo castigo se le trasladó a la capital.

«En el Turquestán predomina el elemento musulmán, y aun se recuerda la tentativa de rebeldía de Andiján, rápidamente reprimida por el general Ivanoff. El general Teviaschoff asume una grave responsabilidad, pues no sólo estriba su misión en el sostenimiento del orden por la fuerza—Necesita hacer uso de elevadas dotes de administrador, muy familiarizado con el arte de conciliar a las diversas razas que pueblan la inmensa región limítrofe con el Asia Central.

Cierto es que algunos consideran este nombramiento como interino; pero pudiere ser muy bien que se equivocasen, toda vez que el proyecto de instituir una nueva lugartenencia imperial, que según sus conjeturas se ha de fundar muy pronto, no queda implantada en el plazo breve que ellos suponen.

Kouroupatkine, designado para aquella lugartenencia imperial, tendrá probablemente que permanecer en el teatro de la guerra más tiempo del que se calcula, pues por ahora, los acontecimientos no se muestran muy propicios a las armas rusas.

«Parece que por haber empezado este

año la estación de las lluvias quince días antes que otros años, parte del plan del generalissimo ruso se ha desbaratado. Kouroupatkine se proponía, según se asegura, atacar de frente al ejército de Nodzu y de Oku, mientras las tropas de Linevitch, concentradas al Nordeste de Mukden, debían envolver por el flanco al ejército de Kuroki.

«Ahora se afirma que Linevitch verá paralizados sus movimientos por el deplorable estado de los caminos, y eso sin contar con que el efectivo de sus tropas no le consiente tomar la ofensiva.

Linevitch y Kouroupatkine han recibido, en efecto, refuerzos de artillería importantes; pero estos cañones, de los modelos más modernos, é importados del extranjero en piezas desmontadas y embalsadas en cajas, han servido para poner de manifiesto la falta de artilleros experimentados.

«Prosiguese con actividad el armamento de la escuadra; pero no podrá, a pesar de todos sus esfuerzos, hacerse a la mar hasta fines de agosto. Este nuevo aplazamiento se debe a que algunos de los grandes acorazados se hallan en reparación.

«Compondrán la escuadra 39 unidades de combate y necesitarán más de dos meses y medio para ganar las aguas del Pacífico, pues tendrá que doblar el Cabo de Buena Esperanza. Hasta el mes de noviembre no podrá, por lo tanto, la escuadra almirante Rojevstvenski intentar unión con la de Skridoff.

Ayer se hablaba vagamente de un combate en que los rusos han perdido 15 cañones, cerca de Hai-Tscheng. Ningún reporte é informe oficial ha venido a confirmarlo.

J. Perosio.
San Petersburgo 8 de Julio.

RUSIA Y JAPÓN DE SASTRE JAPONÉS 30.000 MUERTOS

Con todo género de reservas reproducimos los telegramas que nos envían nuestros corresponsales en París, Londres y San Petersburgo.

Ellos se limitan a enviarnos las noticias que circulan, indicando su procedencia. ¿Son ciertas? ¿Son un caudal para operar en las Bolsas extranjeras?

Nosotros lo ignoramos, limitándonos a publicar las noticias que recibimos y que, como verán nuestros lectores, proceden de fuentes tan distintas como la rusa y la japonesa.

A la hora en que escribimos estas líneas no hay confirmación oficial.

París 12.

(Por teléfono, de Londres.)
El corresponsal en Chicago del *Daily News*, de Londres, telegrafía con carácter urgente a su periódico diciendo que allí se reciben telegramas procedentes de pasajeros de un vapor que pasó frente a Port-Arthur la noche del domingo al lunes último.

Dicen los despachos de referencia que al cruzar frente a la plaza se oyó violento cañoneo, al parecer debido a que las tropas japonesas que sitian a Port-Arthur atacaban las fortificaciones rusas, haciendo uso de las cohetes piezas de sitio que asegúrase amenazan a la plaza.

«De pronto, y cuando más nutrido era el fuego de los cañones, oyóse una terrible explosión, después de la cual todo quedó en silencio.

«A la formidable explosión acompañó una espesísima nube de humo, que durante largo tiempo cerniose sobre los montes.

«Ignórase la causa de la gran catástrofe que supone haber ocurrido en Port-Arthur.

R. Blasco-Harry.

París 12.

«L'Éclair acaba de recibir un telegrama urgente de su corresponsal en San Petersburgo, en el cual dice que en aquellos momentos hacíanse públicos despachos procedentes de Mukden, dando cuenta del ataque general de los japoneses a Port-Arthur durante la noche del domingo al lunes, y del terrible desastre sufrido por el ejército sitiador.

«Referen los telegramas citados, que después de un violentísimo bombardeo, y protegidas por el fuego de todo el material de artillería de gran calibre, lanzáronse al asalto las tropas japonesas, formando imponentes masas de infantería, que avanzaban decididamente contra las fortificaciones de la plaza.

«El empuje de los japoneses era irresistible, pues su gran número ahogaba materialmente a los defensores; pero al pisar el terreno que los rusos habían minado de antemano ordenó el general Stoessel hacer saltar las minas, produciéndose una formidable explosión, y tan terrible movimiento de tierras, que entre los efectos de la dinamita y los hundimientos del terreno, desapareció casi por completo la masa de los asaltantes.

«Asegúrase que han perecido 30.000 japoneses, y a pesar de la alegría que aquí produce que Port-Arthur puede haber rechazado el asalto, ante el cual iba a caer en manos de los enemigos de la nación aliada y bien querida, causa profundo estupor lo verdaderamente horrible que resultaría la catástrofe si llega a confirmarse, cosa que parece sucederá, por lo significativas que son las noticias que desde Londres me ha comunicado Harry y que os he transmitido.

R. Blasco.

París 12.
Telegramas de Mukden y de Petersburgo dicen que los japoneses atacaron el domingo pasado Port-Arthur, perdiendo 30.000 hombres a causa de la voladura de

los sitios amenazados y diezmaron a los asaltantes con las ametralladoras y cañones de repetición procedentes de la escuadra.

«Los japoneses se retiraron a las siete de la mañana, con grandes pérdidas, y entonces comenzaron el ataque por la parte de mar y por las posiciones Sur, con objeto de dividir las fuerzas defensoras.

«Una hora después, inicióse de nuevo el cañoneo por tierra y contra las posiciones del Norte y Este, reproduciéndose el asalto, al cual lanzaron veinte batallones, mientras el resto del ejército atacaba por los flancos los campos atrincherados situados en Drakow-Posición y las baterías avanzadas de Rilugchang. La carnicería fue terrible, dando los japoneses varias cargas a la bayoneta, mientras que su artillería bombardeaba las posiciones de retaguardia inundándolas de proyectiles con objeto de evitar el avance a las tropas de refresco enviadas por la plaza.

«Este segundo asalto fue también rechazado, quedando las trincheras cubiertas de muertos y heridos.

«Los japoneses entonces concentraron todas sus fuerzas contra los fuertes emplazados en el campo atrincherado número 2 y reprodujeron el asalto, obligando a los rusos a retroceder dejando el campo al enemigo.

«Entonces el general Stoessel dió orden de dejar avanzar al enemigo sin hacer fuego, con objeto de que ocupase todas las posiciones abandonadas en donde existían numerosas minas y contraminas.

«Cuando ya había unos 60.000 hombres ocupando los fuertes, baterías y campo atrincherado, dió orden el general de dar fuego eléctricamente a las fogatas, estallando miles de kilos de pólvora y dinamita, que aniquilaron al ejército japonés, desbandándose presos de terror pánico los que se salvaron de la muerte.

«Los corresponsales dicen que calculan en más de 30.000 bajas las sufridas por los japoneses.

«Ampliaremos detalles y damos orden de que las Agencias nos comuniquen cuantos detalles recibian referentes a la terrible batalla.

París 12.

(Por teléfono, de Londres.)
El corresponsal de *The Morning Post*, en Shanghai, dirige a su periódico un telegrama urgente, diciendo que el ejército sitiador japonés atacó la noche del domingo al lunes las fortificaciones exteriores rusas de Port-Arthur.

«Asegura que las tropas japonesas tuvieron que retirarse precipitadamente, porque todo el terreno estaba minado por los rusos, que hicieron saltar una porción de minas, cosa que hizo imposible continuar el ataque.

«Por el telegrama de *The Morning Post*, es imposible precisar el número de bajas de los japoneses, pues la transmisión es tan confusa, que no se sabe a ciencia cierta si son 2.800 los soldados del Japon, muertos, ó si son 28.000.

«Esperábase con impaciencia noticias aclaratorias.

R. Blasco-Harry.

París 12.

«Hay enorme confusión en las noticias acerca de los combates librados el domingo y lunes en Port-Arthur.

«Desde la cifra de 2.000 muertos, comunicada por algunos corresponsales, hasta la de 50.000, que telegrafian otros, hay enorme diferencia.

«Despachos de Tokio, Mukden y San Petersburgo insisten en que murieron 30.000 japoneses.

R. Blasco.

OTRA BATALLA

París 12.
Telegrafían de San Petersburgo que en aquella capital se reciben noticias del teatro de la guerra, dando algunos detalles de la serie de combates librados antes de que las tropas rusas evacuasen a Kaiping.

«Entre otras cosas, dicen los corresponsales que dos compañías rusas cayeron en una emboscada y fueron cercadas por seis batallones japoneses; pero que desplegaron un valor y un coraje tan extraordinario que lograron abrirse paso, y volvieron a entrar en Kaiping, llevando a todos sus heridos.

«El día 7, un destacamento de soldados voluntarios a caballo atravesó las líneas japonesas, llevando a cabo una inspección tan exacta de todas las posiciones enemigas hasta Feng-yu-cheu, que cuando los japoneses atacaron el día 8 por la mañana, los rusos pudieron precisar tan exactamente la situación de las tropas japonesas, a pesar de lo perfectamente disimuladas que estaban por los árboles y matorrales del terreno que ocupaban, que inmediatamente abrieron contra aquellas un fuego tan violento, que los japoneses no pudieron adelantar un paso, sino que fueron rechazados.

«La caballería japonesa, que se deslizaba a lo largo de la orilla del golfo de Liaotung fue también descubierta por los rusos, los cuales le hicieron un fuego tan nutrido y certero que los escuadrones enemigos se retiraron precipitadamente y en gran confusión.

«Hasta el mediodía la marcha del enemigo fue no solamente detenida, sino que fuese rechazado en cuantos puntos atacó, pero el número de los japoneses creció rápidamente y sin cesar, y la desproporción numérica iba por momentos siendo tan grande que el defensor, por más tiempo las posiciones que ocupaban los rusos hubiese sido un sacrificio inútil.

«Las tropas rusas prepararon tranquilamente y con toda calma su retirada, cosa que efectuaron con tanto orden y buena dirección que, a la mañana siguiente, cuando treinta y cinco compañías japonesas se lanzaron al asalto de Kaiping, no encontraron ni un soldado ruso ni un herido ni la más pequeña parte de su impedimenta.

«Los soldados japoneses no encontraron más que humo y las ruinas de los almacenes rusos, que éstos incendiaron antes de retirarse, según dicen los corresponsales. Mucho tiempo antes que los japoneses entrasen en Kaiping ya estaban las ba-

terias rusas convenientemente emplazadas en alturas que dominaban la referida ciudad, y desde cuyas posiciones hicieron a las tropas de Oku un mortífero fuego de metralla.

Todo ese día se pasó en un duelo constante de las artillerías y puede decirse que no hubo ni un sólo disparo de fusil.

Unicamente los cosacos que protegían la retaguardia dispararon sus armas contra los artilleros japoneses, para conducirlos con su fuego al buen éxito de la retirada.

Los rusos no hicieron ninguna tentativa seria para luchar contra el enemigo y se contentaron con ofrecer la mayor resistencia posible al ataque de los japoneses, y con hacerles pagar caras las posiciones que sucesivamente iban ocupando.

En Haidzu, los japoneses se acercaron tanto a la artillería rusa, que ésta los ametralló fuertemente, y esto fue la señal de un nuevo duelo de las artillerías.

El general Stakeberg, que con tanta pericia dirigió los combates de esos cuadros de lucha y la retirada tan bien organizada que las tropas rusas llevaron a efecto, permaneció en la última de las posiciones defendidas hasta tanto que no se puso en movimiento el último de sus soldados, y dirigióse después a Tschitcha, a donde entró con sus tropas sin novedad.

Havas.

LOS JAPONESES Y KOUROPATKINE

Paris 13. (Por teléfono, de Londres.)

The Times publica un telegrama de su corresponsal en Tokio, diciendo que los tres ejércitos japoneses que se oponen a Kouropatkine han franqueado ya la región montañosa, y que han empezado a operar en las llanuras próximas al río Liao.

El general Kouropatkine reconcentra la mayor parte de sus tropas en Tanchi, localidad situada entre Tachekisio y Chahata, y posición de la extrema izquierda del ejército de Tachukán.

EL GENERAL MITCHENKO

Paris 13. (Por teléfono, de Londres.)

Desde Tokio comunican que corre el rumor de que el general Mitchenko, con 30.000 hombres de caballería, intenta envolver el ala derecha del ejército de Kouropatkine y ocupar nuevamente las orillas del Yalu, para cortar la retirada a los japoneses, caso de que éstos se vean precisados a emprenderla.

A ésta noticia no se le da mucho crédito, pues supónese que Kouropatkine no desmembrará su ejército, teniendo enfrente fuerzas enemigas tan superiores.

R. Blasco-Harry.

Noticias oficiales

PARTE DE KUROKI

Desde Tokio telegrafían el último parte oficial que el general Kuroki dirige a su Gobierno respecto a los movimientos de los rusos.

Dice el jefe japonés:

«Los rusos muestran repentinamente activismos sobre nuestro flanco derecho.» Me aseguran que fuerzas enemigas, en considerable número, ocupan la llanura que existe detrás del desfiladero de Motienling, y que constantemente están llegando al enemigo refuerzos de consideración a las inmediaciones de Sainmatre.

Fuerzas de caballería, cuya importancia ignorase, son las encargadas de proteger y cubrir los movimientos que hacen los rusos.»

R. Blasco

ESPAÑA EN ORIENTE

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha traído esta semana pasada un vibrante artículo de Isaac I. Modiano, de Salónica, escrito con mucho amor de corazón hacia España. Este vibrante artículo, de que está hecho el presente número, me ha gustado mucho. Tiene el Sr. Modiano la bondad de transcribir en unas humildes palabras mis, tomadas de mi artículo «Felicidades», publicado en La Epoca de Salónica y luego cariñosamente reproducido por Le Journal de Salonique y El Telégrafo.

De estas palabras mías, llenas de veneración por el bello castellano antiguo, ha querido entender el Sr. Modiano que yo soy enemigo de purificar la actual jerga que hablan los israelitas de Oriente. Afectuosamente he de decir al Sr. Modiano que no es ese el espíritu de mis palabras, descubriendo al mismo tiempo mis intenciones al público español.

Soy decidido defensor de la purificación y regeneración del hispanojudío, pero no aproximándolo al castellano actual, sino a esa hidalga ascendencia del castellano antiguo, que le es tan cercana. Quisiera yo que conservara su candor y sencillez clásica, ese ingenuo modo de decir, esa como unción de sinceridad que ha hecho amables y tranquilas las páginas de nuestros misiles.

La única labor de purificación a que yo doy mis laudes es la de despojarle de los vocablos extranjeros, que ese linaje de palabras adivinadas que han ido incorporándose al sagrado tesoro de voces castellanas. Esta labor de selección, esta noble empresa de desterrar unas palabras y apañar otras, es la que yo encomendaba al claro talento de Isaac I. Modiano, y no es ésta, sino la campaña por la pureza del idioma que ha venido sosteniendo siempre entre nosotros los buenos hablantes.

La egregia estirpe de los Valera, de los Marín y Ruiz, de los Bueno, ha procurado dar siempre a sus libros ese sabor de antigüedad, ese sello de nobleza, que los hace diferenciarse de la habla vulgar y los erige en libros delectados y selectos.

En España, sin embargo, esta labor es mucho más difícil, porque el lenguaje ha evolucionado de tal suerte entre nosotros que se hace ya imposible restaurarlo en su sencillez primitiva. Es, después de todo, que el alma española, misteriosa, retratada en su origen, ha evolucionado luego, abriéndose más a la onda de la cultura extranjera.

Por esto el ideal de nuestros buenos hablantes fracasó siempre al llegar a las masas, quedando sólo en los libros de arte un lugar de recogimiento y deleite a los amadores de la pureza de lenguaje. Por esto, en su espíritu, yo me he dedicado al Diccionario, trayendo al habla actual una multitud de voces hidalgas y castizas, injustamente olvidadas. Han influido también mucho en nosotros las lecturas extranjeras y las traducciones baratas. La construcción de hoy es enteramente francesa. La prosa española ha perdido su quietud actual, y se mueve en un verde prado, en las páginas de Cervantes.

Pero esto, que ya es imposible entre nosotros, no lo es entre los hispano-israelitas. Su lenguaje de hoy tiene un tono estable y avocador, enteramente castellano. Sus palabras son más castizas que las nuestras.

Consevan un tesoro de propias y genuinas palabras, por cuya resurrección entre nosotros suspiran los hablantes. Leyendo las cartas de Fresco y de estos bondadosos israelitas que me escriben, pareceme leer cartas de Santa Teresa ó páginas de Gracián. Y yo me figuro que oír hablar lengua de tal aurea claridad, tan sencillos, tan sencillos los espejos del tiempo de Cervantes y de Calderón.

Es verdad que hay en esta jerga muchos galicismos, muchas voces francesas, italianas, ruso-turcas. Pues esto es lo que hay que corregir, proscribiéndolas del lenguaje. Pero sólo esto, y una vez depurada esta jerga—que no es jerga sino bella lengua desfigurada—quedaría un habla enteramente clásica, realizándose el mitago de ver viva y en el amor de las generaciones, la lengua hermosa en que se escribieron los libros inmortales.

No creo que esto, como insinúa el Sr. Modiano, perjudique las buenas relaciones de españoles israelitas. Sobre todo, he de decirle que a este ensueño nuestro es difícil, la aproximación del judeo-español al castellano actual, como él desea, es más difícil aún. Los idiomas no se rigen por poder de filólogos, sino por el de las multitudes. Yo creo, por esto, que debe favorecerse la evolución lenta del judeo español, despojándolo de palabras extranjeras. Luego, que sea el marchar. Nosotros, dando el ejemplo y coraza, dejémoslo ir. Que sobre la voluntad de los señores está, implacable é irónica, la realidad.

Creo contestar con esto á las afectuosas palabras del Sr. Modiano, á quien doy sinceras gracias por la consideración en que ha tomado las mías.

E. CANSINO ASSENS.

UN ESCANDALO

ARISTOCRATA DETENIDO

Las personas que anoche á las diez y media trataban por el trozo de la Puerta del Sol comprendido entre las calles de Freilados y de Carmen, presenciaron un momento un escándalo de termino en la Delegación del distrito del Centro.

Un muchacho como de catorce á diez y seis años y un caballero elegantemente vestido, bajo de cuerpo, con barba cerrada, negro color y ademanes sumamente afectados, salían de un kiosco enclavado en aquel trozo de escena.

Entre el caballero de la barba y el muchacho barbilampiño debió ocurrir alguna escena desagradable, pues ambos discutían acaloradamente, con acento indignado el joven, con insinuante y conciliador además el caballero de la barba.

Agrosó el tono de la disputa, llegando á degenerar en escándalo y dando lugar á que los curiosos rodearan á los que disputaban, como chuchando de boca del joven frescos injuriosos á la dignidad varonil del caballero de la barba.

Trataron los guardias de poner fin á una escena de repugnante realismo, conduciendo al joven y al caballero á la Delegación del Centro, seguidos por numerosos curiosos, que no se veían satisfechos hasta presenciar el final de aquel escándalo.

Cuando los detenidos iban por la calle del Carmen, volviéndose rápidamente el caballero de la barba, y arrojándose sobre el joven, le golpeó furiosamente en la cara, produciendo heridas y contusiones que hicieron preciso fuera conducido á la Casa de Socorro del distrito.

La furiosa actitud del caballero produjo gran indignación en cuantos presenciaron la escena, dirigiéndose á los agentes de policía, volviéndose al muchacho, y denunciando al agresor del muchacho.

Con gran trabajo lograron los guardias calmar la excitación del público y trasladar al detenido á la Delegación, donde, al sentir su nombre en el libro de partidas, resultó ser un conocido empresario de teatros, que lleva un título de Castilla.

EN LOS JARDINES

Se cantó anoche por primera vez la ópera del maestro Valente II Granatieri, y fué muy del agrado del público.

La música inspirada, alegre y ligera, cual demandan las situaciones del argumento, se escucha con deleite y hace pasar por alto algunos momentos superfluos del libreto que, vendidos en italiano, se digieren fácilmente aun por los más exigentes en la materia.

Después de La Gelsia es, indudablemente, la ópera que mayor aceptación ha tenido en la actual temporada.

Los intérpretes cumplieron bien, distinguiéndose la Barbieri y la Govoni y de ellos Marangoni y Lambiasi.

La orquesta, bien, aunque el maestro Adorni pudo sacar mucho más partido de la partitura, que en casi toda la obra se resintió de falta de colorido.

El viernes se cantará Le carnet du diable, y el jueves, á petición del público, se repitió La Gelsia.

Veremos á ver si las comparaciones en Le carnet que, como es sabido, se cantó en otra Compañía, el año anterior, son ó no odiosas, y para quién lo son, caso de que lo sena.

ACTUALIDADES FEMENINAS

LA VICTIMA DE UN CRIMEN

En los pasillos de las Salées, en aquellos inmundos corredores por donde circula toda la turba covachuelista, pasan también sus amargas las familias de los infelices que ocupan asientos en el banquillo de los acusados.

Los que pretenden formarse una idea de la justicia augusta, de la ley severa, inexorable, inflexible en sus fallos, escativan en sus determinadas, que no visitan los pasillos de nuestra Audiencia territorial.

Su duda, pasado el umbral de una puerta que defiende un enfático ujier, se encuentra todo lo que el hombre ha sabido crear de más perfecto; todo el complicado mecanismo de magistrados, jueces, fiscales, abogados y representantes del pueblo que condenan y absuelven.

Yo no quiero analizar nada de esto, porque el periódico se hace para todas las ideas, y no es mi propósito herir ningún sentimiento.

Me quedo en el umbral y veo á la infortunada esposa de León Casado, que con intensa amargura espera el fallo de los Tribunales, sentando en sus brazos á una niña inocente.

Sabia tal vez que su marido la engañaba con una antigua novia; pero el ultraje de la mujer era borrado por la madre. En aquellos momentos, llenos de trágica ansiedad, la infeliz mujer sólo veía al padre de su hija acusada y absuelta.

La pobre niña, inocente de cuanto ocurría á su alrededor, prodigaba su sonrisa de ángel, y de vez en cuando, como un eco lejano, llegaban hasta aquel grupo de interesante dolor los rumores de la Audiencia pública.

Los testigos, los curiosos, pasaban indiferentes, haciendo comentarios en voz alta, analizando el crimen y las probabilidades de la sentencia.

Y la madre, estremecida, estrechaba á la criatura contra su pecho, resistiéndose á creer en la culpabilidad, no probada aún, de su esposo, y oyendo las frases brutales que herían sus oídos.

Por qué hay en la Audiencia un sitio especial para las familias de los acusados, lejos de las conversaciones de la Sala y de las crudezas del público?

¿Será esto un acto de humanidad realizado por la justicia.

RAQUEL.

COSAS DE TEATROS

AMPLIACION DE NOTICIAS

Manuel Linares, que acaba de obtener un gran triunfo con La estirpe de Jupiter, en Barcelona, no se descuida. Ya tiene empezadas, para la temporada próxima, otras tres producciones: para el Español, la Comedia y Lara respectivamente.

De la Empresa del teatro Español, se insiste en asegurar que ha ofrecido el contrato en blanco á Matilde Moreno y á José Santiago.

En la Comedia, resulta cierto que además de Borrás han sido contratados José Vico y Manuel González. Los únicos actores que salen de la compañía son García Ortega y Tallaviz.

De la Tabau continuamos sin saber aún á ciencia cierta si vendrá el Lírico de Madrid á ir al Principal de Barcelona, aunque parece más probable lo segundo. Irá con García Ortega.

De Tallaviz se dice que ya no formará compañía con Julia Sala, sino que se unirá con Carmen Cobeña.

Los estrenos del Español ya se anunció cuáles serán, con la anticipación conveniente.

En la Comedia, aparte de las obras de Acebal, los Quintero y Linares Rivas, de que se habló, han ofrecido una comedia Galidos y otra (no traducida, sino inédita) Santiago Rusiñol.

Del mismo Rusiñol estrenará Thuillier en la Princesa el drama El místico, traducido por Joaquín Diez. Es también seguro en dicho teatro el estreno del drama en tres actos, El catártico, original de Francos Rodríguez.

Se dice que á Enrique Borrás le sustituirá en el teatro Roma de Barcelona el actor Sr. Rojas.

«DONA TECLA EN POMOTI»

Un libro de Zúñiga

Los que creen que la vida, no debe ser tomada con una carga triste, sino que se debe pasar lo más agradablemente posible, tienen momentos y ocasiones para regocijarse cada vez que en las librerías aparece un nuevo libro de Pérez Zúñiga.

De sobra sabe el lector que en las producciones del regocijoso autor de Los viajes morrocotudos, hay más risa para más de un año, no es cosa de desperdiciar la ocasión de leerle.

Zúñiga posee el dominio absoluto de la gracia y el donaire. Uno a esto una fantasía admirable, que le permite ver y trasladar á las cuartillas, lo mismo lo que ocurre en Pomoti, que cae hacia la Polinesia, que lo que acontece en Cananchel Alto. Y si alguien duda de lo que Zúñiga relata, puede trasladarse á Pomoti y comprobarlo fácilmente.

Este, seguramente, habrá el mismo camino, ó no hay justicia en la tierra, ni dos pesetas que se añaden á la obra. El libro tiene, además, saladísimo monos de Xaudaro y una cubierta en colores.

Con prosa de Zúñiga y caricaturas de Xaudaro, pedir más sería gollería...

LA CUESTION DEL PAN

Los fabricantes. Ayer, á las cuatro de la tarde, se reunió en la Costanilla de los Angeles, número 1, el gremio de fabricantes de pan, bajo la presidencia de D. Juan Pérez de Castro, para protestar de la conducta que—según los rumores—observan con ellos los tenientes de alcalde decomisando el pan.

Después de larga discusión entre los asistentes, se presentaron por éstos varias proposiciones, que fueron desechadas.

También fué desechada otra proposición, en la que se solicitaba del gremio que desahucen todas las tahonas de Madrid, hasta que el alcalde—se decía en el escrito—les haga justicia.

Por último, se aprobó por aclamación fabricar desde hoy piezas de un kilo, medio kilo y cuarto de kilo, que expondrán al precio de 50, 25 y 13 céntimos, respectivamente, sin perjuicio de adoptar otros acuerdos que el fuese necesario.

La reunión, á la que asistieron más de 200 fabricantes, terminó á las nueve y media de la noche.

Mujeres que protestan.

Ayer mañana se presentaron en la tahona de la calle de Hermosilla, núm. 23, esquina á la de Torrijos, varias mujeres á comprar pan.

Los dependientes de la tahona les dijeron que no podían venderles lo que deseaban, pues no tenían ya un solo panecillo.

Las mujeres comenzaron á protestar, diciendo que sabían fiamente que había pan en la tahona y que no se lo querían vender. Otras mujeres que llegaron también á la tahona, con igual objeto que las primeras, se unieron á las que protestaban, y comenzaron á gritar, diciendo:

«¡Nos quieren matar de hambre!» «¡Esto es infame!» «¡De qué sirven las autoridades que no nos protegen!»

Varias mujeres pidieron auxilio á unos guardias de Seguridad y Municipales que vigilaban la tahona, y les dijeron que para una puerta falsa del establecimiento habían sacado pan y llevadosle á un jardín de la calle de Torrijos, donde vive una repartidora del citado artículo.

Las mujeres gritaban, oyéndoseles las siguientes frases: «¡Estará faltar de peso cuando lo esconden!» «¡Tienen mucho miedo á que se los decomisen!»

Los guardias consiguieron, después de muchos esfuerzos, calmar los ánimos excitados de las mujeres, á las que aconsejaron que denunciaran el hecho á las autoridades.

Se dice que las protestas de las mujeres eran justificadas, pues cuando se retiraron aquellas se vió á algunos hombres que trasladaban grandes sacos, llenos de pan, desde el jardín de la calle de Torrijos á la tahona.

También dicen algunos vecinos del barrio que después del alboroto salieron de la tahona varios repartidores con castos llenos de pan.

En el Gobierno civil. Las mencionadas mujeres se presentaron anoche en el Gobierno civil, con objeto de denunciar el hecho al gobernador, prometiéndoles, en nombre de éste, que en lo sucesivo no ocurriría otro caso semejante.

Las mujeres, que llegarán á sesenta, se retiraron del Gobierno civil muy contentas, pues decían: «Ahora verán los tahoneros lo que son las autoridades y las madres, á quienes sus hijos les piden pan, y aunque lo pagen no quieren venderse!»

El día de hoy. La cuestión del pan parece que mejora aparentemente, y subrayamos esta palabra

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Tres obreros sepultados.

Málaga 13. En un lugar situado en el camino de Andújar, á tres kilómetros de Málaga, ha ocurrido esta mañana una sensible desgracia.

Varios obreros se ocupaban en abrir una zanja para construir un depósito de agua en el expresado lugar, cuando de repente se hundieron las paredes.

La mayor parte de los obreros que trabajaban en la zanja pudieron evitar que la tierra cayera sobre ellos, saltando de la zanja, pero tres de los que allí trabajaban no lograron salir, quedando sepultados entre los escombros.

Inmediatamente que ocurrió la desgracia fueron los obreros sepultados á trabajar, con objeto de salvar á los que habían quedado sepultados.

Después de grandes esfuerzos consiguieron extraer con vida de entre la tierra á uno de sus compañeros.

Los otros dos tardaron largo rato en aparecer, y cuando se consiguieron sacarlos eran ya muertos.

Los infelices obreros ya fallecidos se llamaban José Rocio Rodríguez y José Martín Portillo.

El accidente fué producido por no poner puntales para sostener las paredes de la zanja, como se acostumbra á hacer en esta clase de obras.

El suceso ha producido honda impresión. MOLERO.

LA INFANTA EN LA GRANJA

San Ildefonso 13. Reina gran animación con motivo de la llegada de la Infanta Isabel.

Se han preparado arcos é iluminaciones que lucirán esta noche.

La Infanta doña Isabel se apeará del tren en la estación de La Lora, antes de Segovia, dirigiéndose á La Granja, á donde llegará á las once de la noche, por la carretera.

El Ayuntamiento de La Granja irá á la estación de Segovia á cumplimentar al Rey á su paso.

La señora del administrador del Patrimonio, Sr. Cabrera, ha sufrido algunas lesiones por arrojarse de un coche en que iba, ante el peligro de chocar con un automóvil que venía en dirección contraria.

San Ildefonso 13. Acaba de llegar S. A. la Infanta Isabel acompañada de la condesa de Toreno, marquesa de Najera, su secretario Sr. Coello, el Dr. Alabern y el caballero Sr. Peñarredón.

Ha sido recibida por el gobernador civil, secretario del Ayuntamiento, clero y numerosas representaciones de la colonia. El pueblo la ha aclamado constantemente.

QUEBO

NOTICIAS

Las más terribles de las desgracias continúa cebándose en el hogar de nuestro querido amigo D. Emiliano Romeo, hermano de nuestro director, en donde la muerte se aposenta con implacable saña.

Hace un mes todo eran satisfacciones en aquella casa, y hoy es tan grande el dolor que no hay frases para narrarlo.

En este mes de amarguras sin cuento ha visto morir nuestro amigo á tres de sus hijos, preciosas criaturas, á quienes terrible enfermedad ha quitado la vida después de crueles sufrimientos.

Su hijo mayor, Antonio, ha muerto esta madrugada á los seis años, en esa edad que los padres comienzan á creer que los hijos están ya libres de las mortíferas dolencias de la infancia y planean venturosos proyectos para lo porvenir.

La pérdida de tres hijos en un mes quebranta el ánimo más entero y la naturaleza más fuerte, no teniendo nada de extraño lo que sucede á nuestro querido amigo y á su distinguida esposa, los cuales se encuentran en tensión nerviosa tan grande, que temen los médicos por su salud.

Quiera Dios concederles santa resignación para sobrellevar tan inmensas penas, que con gran dolor compartimos, haciendo votos por que su hija enferma, la única que les queda, se restablezca pronto y pueda servir de algún consuelo en ese hogar, lleno de duelo y amarguras.

La Junta Central de la Liga Marítima Española acaba de publicar un interesante folleto conteniendo la memoria anual, correspondiente al ejercicio de 1903-1904, y el acta de la Asamblea reglamentaria celebrada el 12 de junio próximo pasado.

El folleto contiene relación detallada de todos los trabajos realizados, de los exlitos obtenidos en beneficio de todas las clases de industrias marítimas en general, y del desarrollo alcanzado por la Asociación, que cumple dignamente con sus similares extranjeras.

Se especifican además los ingresos y gastos de la Liga, los principales proyectos que se propone realizar durante el ejercicio de 1904-1905, y el personal que forma su Junta Central y provincial y local.

Termina el folleto con una estadística comparativa de las Ligas Marítimas existentes en junio del corriente año.

Debido empezar el domingo próximo, día 14 del actual, el curso de Tiro Nacional de 1904, en las escuelas prácticas de socios é hijos de socios, queda abierta la matrícula en la secretaría de esta representación (Plaza de Santa Ana, 16, 2.º), todos los días laborables, de cinco á ocho de la tarde.

Desde dicho curso se facilitará, además, á los talleres y fábricas matriculadas gratuitamente para los obreros alistados en el reanillo de cada año, así como á aquellos otros que no estarían deseen aprender la teoría y práctica del tiro.

El conocido é inteligente industrial don Juan Martín, dando una muestra de sus caritativos y generosos sentimientos, ha regalado á la Junta del distrito del Centro de la Asociación de Carid Escolar, las mesas necesarias con sus respectivos asientos para la Cantina del Centro que dicha Junta sostiene.

En los días 15, 16 y 17 del actual, se celebrará la tradicional Fiesta de Nuestra Señora del Cascarón, en las escuelas prácticas de socios é hijos de socios. Queda abierta la matrícula en la secretaría de esta representación (Plaza de Santa Ana, 16, 2.º), todos los días laborables, de cinco á ocho de la tarde.

Desde dicho curso se facilitará, además, á los talleres y fábricas matriculadas gratuitamente para los obreros alistados en el reanillo de cada año, así como á aquellos otros que no estarían deseen aprender la teoría y práctica del tiro.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Tres obreros sepultados.

Málaga 13. En un lugar situado en el camino de Andújar, á tres kilómetros de Málaga, ha ocurrido esta mañana una sensible desgracia.

Varios obreros se ocupaban en abrir una zanja para construir un depósito de agua en el expresado lugar, cuando de repente se hundieron las paredes.

La mayor parte de los obreros que trabajaban en la zanja pudieron evitar que la tierra cayera sobre ellos, saltando de la zanja, pero tres de los que allí trabajaban no lograron salir, quedando sepultados entre los escombros.

Inmediatamente que ocurrió la desgracia fueron los obreros sepultados á trabajar, con objeto de salvar á los que habían quedado sepultados.

Después de grandes esfuerzos consiguieron extraer con vida de entre la tierra á uno de sus compañeros.

Los otros dos tardaron largo rato en aparecer, y cuando se consiguieron sacarlos eran ya muertos.

Los infelices obreros ya fallecidos se llamaban José Rocio Rodríguez y José Martín Portillo.

El accidente fué producido por no poner puntales para sostener las paredes de la zanja, como se acostumbra á hacer en esta clase de obras.

El suceso ha producido honda impresión. MOLERO.

LA INFANTA EN LA GRANJA

San Ildefonso 13. Reina gran animación con motivo de la llegada de la Infanta Isabel.

Se han preparado arcos é iluminaciones que lucirán esta noche.

La Infanta doña Isabel se apeará del tren en la estación de La Lora, antes de Segovia, dirigiéndose á La Granja, á donde llegará á las once de la noche, por la carretera.

El Ayuntamiento de La Granja irá á la estación de Segovia á cumplimentar al Rey á su paso.

La señora del administrador del Patrimonio, Sr. Cabrera, ha sufrido algunas lesiones por arrojarse de un coche en que iba, ante el peligro de chocar con un automóvil que venía en dirección contraria.

San Ildefonso 13. Acaba de llegar S. A. la Infanta Isabel acompañada de la condesa de Toreno, marquesa de Najera, su secretario Sr. Coello, el Dr. Alabern y el caballero Sr. Peñarredón.

Ha sido recibida por el gobernador civil, secretario del Ayuntamiento, clero y numerosas representaciones de la colonia. El pueblo la ha aclamado constantemente.

QUEBO

NOTICIAS

Las más terribles de las desgracias continúa cebándose en el hogar de nuestro querido amigo D. Emiliano Romeo, hermano de nuestro director, en donde la muerte se aposenta con implacable saña.

Hace un mes todo eran satisfacciones en aquella casa, y hoy es tan grande el dolor que no hay frases para narrarlo.

En este mes de amarguras sin cuento ha visto morir nuestro amigo á tres de sus hijos, preciosas criaturas, á quienes terrible enfermedad ha quitado la vida después de crueles sufrimientos.

Su hijo mayor, Antonio, ha muerto esta madrugada á los seis años, en esa edad que los padres comienzan á creer que los hijos están ya libres de las mortíferas dolencias de la infancia y planean venturosos proyectos para lo porvenir.

La pérdida de tres hijos en un mes quebranta el ánimo más entero y la naturaleza más fuerte, no teniendo nada de extraño lo que sucede á nuestro querido amigo y á su distinguida esposa, los cuales se encuentran en tensión nerviosa tan grande, que temen los médicos por su salud.

Quiera Dios concederles santa resignación para sobrellevar tan inmensas penas, que con gran dolor compartimos, haciendo votos por que su hija enferma, la única que les queda, se restablezca pronto y pueda servir de algún consuelo en ese hogar, lleno de duelo y amarguras.

La Junta Central de la Liga Marítima Española acaba de publicar un interesante folleto conteniendo la memoria anual, correspondiente al ejercicio de 1903-1904

Se reciben anuncios y suscripciones

Carrera de San Jerónimo, núm. 10
Papelería de los Sres. Ribed, Miranda y Comp.

Espectáculos del 14

Jardín del Buen Retiro. - F. 9.º de abono. - Turno impar. - (Moda). - Teñida. - Intermedios en el jardín por la banda del regimiento de Rey. - Entrada, una peseta. - Circo de hierro. - Apolo. - 8.34. - Agua, azucarillos y aguardiente. - El pobro. - Valtierra. - Colegio de señoritas. - Los picaros celos. - Lírico. - 8.34. - Lucha de clases. - El ciego de Buenavista. - Venus-Salón. - Las chismosas. - Salón de Actualidades. - Espectáculo de variedades. - Gran éxito de la supertiva artista sevillana Amalia Molina. - Capillas y bailes españoles. - Cinematógrafo Francés. - (Duché de Alba). - Grandes y variadas funciones de cuadros místicos en colores y fijos. - Gran corrida de toros por Mazzantini y Bombita. - Mania Antonieta. - Reina de Francia. - Teatro de la Infancia (calle de Sagasta). - Emulsa y variadas funciones de pignol y cinematógrafo, desde las cinco de la tarde. - Recreo Salamancas. - (Ayala, y Castellana, 10). - Patines, columpio lírico. - Cinematógrafo y diversas atracciones. - Abierto por las noches. - Proyecciones animadas (Fuencarral, 13). - Sesiones cinematográficas todos los días de seis a diez con el aparato último modelo. - Cambio todas las semanas, siempre novedades. - Sexteto en los intermedios.

BOLE FIN religioso del día 14

Santos del día 14 de julio. - Santos Justo y Focas, soldados; San Buenaventura, confesor; San Marcelino, presbítero; y Santa Adela, vírgen. - Sale el sol a las 4.41 y se pone a las 7.29. - Cuentos para el día 14. - Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián y sigue la novena a Nuestra Señora del Carmen, predicando en la misa, a las diez, D. Idelfonso Lope y por la tarde, a las seis, el padre Campaña. - En San Pascual, Escuelas, Reparadoras, Carboneras y Espinosa Santo, Jubileo perpetuo. - En la Catedral: Horas canónicas y misa de renovación y la novena a Nuestra Señora del Carmen, y se hará después de la misa de seis y media. - En las monjas Teresas (calle de Ponzoano), se hará a las ocho y media. - En las de Santa Ana (Guindalera), ídem, por la tarde, a las seis. - En Santiago ídem ídem a Nuestra Señora del Carmen, predicando en la misa, a las diez, D. Pedro Esteban; y por la tarde, a las seis, el padre Apolinario Pérez. - En San Idelfonso ídem ídem los Sres. Garnica y Nievas. - En Santa Bárbara, solo por la tarde, a las cinco y media, D. Segundo Vuelta. - En San Pascual, ídem ídem, siendo orador por la tarde, a las cinco y media, el Sr. Barragán. - En San José, a las seis, el Sr. Sedeño. - En San Martín, ídem, ídem, a las seis, P. Gómez Sedano. - En San Marcos, ídem ídem D. Antonio Martínez. - En San Gines, D. Pedro Esteban. - En la Concepción, a las seis, Sr. Calpena. - En el Cristo de la Salud, ídem, D. Angel Lázaro. - En Santa Cruz, a las seis y media, D. Antonio Martínez. - En la parroquia de Santa Teresa, ídem ídem, orador Sr. Belda, a las seis y media. - En el Salvador, ídem, Sr. Gaitán. - En San Millán, a las siete, D. Angel Lázaro. - En las Monjas Vallecas (calle de Isabel la Católica), día de retiro para el espoliado de la parroquia de San Gines, a las cinco y media. - En la nueva iglesia de las Maravillas (calle del Príncipe de Vergara) continúa el triduo, predicando por la tarde, a las seis y media, el padre Campaña. - La misa y oficio son de San Buenaventura. - Vísita de la corte de María. - Nuestra Señora del Buen Retiro en San Martín o de los Arquitectos en San Sebastián.

GOBIERNO MILITAR

Orden de la plaza para el día 14 de julio. - Borrada: Arapiles. - Jefe de día: Señor coronel del 2.º de Zapadores, D. Francisco Pérez. - Comandante: Señor comandante del 5.º Montado, D. Juan Gobantes. - Guardia del Real Palacio: Arapiles. - Visita de Hospital: Princesa, segundo capitán. - Reconocimiento de provisiones: Lusitania, primer capitán. - Vigilancia para la primera y segunda zona a los órdenes del señor jefe de día: Primero y segundo capitanes de Lorenza.

LA ELECTRICIDAD
BRUJAS, FRENE Y AGAZZI
SABADELL
Construcción anual: 200 dinamos y electro-motores.
Motores y Fábricas de gas pobre.
Inmenso depósito de material en general.
PRECIOS INCOMPATIBLES

PEREGRINACIONES
ROMA, TIERRA SANTA E ITALIA
Queda abierta la suscripción, hasta el 1.º de agosto próximo, a las siguientes:
1.ª Peregrinación a Roma, viajando por ferrocarril, desde Monasterio de San Marcos, Niza, Génova, Turin, Milán y Lago de Venecia, Bolonia, Pisa, Roma, Nápoles y regreso. Salida el 15 de septiembre. Duración 40 días. Precio todo comprendido, Pesetas, 1.100, 500 y 700.
2.ª Peregrinación directa a Roma: desde Monasterio, embarcando en Barcelona a Civita Vecchia y Roma y regreso. Salida el 26 de septiembre. Duración 17 días. Precio todo comprendido, Pesetas, 350, 250 y 150.
3.ª Peregrinación a Tierra Santa, desde Monasterio, embarcando en Barcelona hasta Jaffa con escala en Nardos, ídem, a todas las islas de Palestina y regreso. Salida 19 de octubre. Duración 10 días. Precio todo comprendido, Pesetas, 1.200 y 1.000. Combinaciones entre los itinerarios. Condiciones especiales y listas de oraciones. Para que de tales pases fuese gratuito al gerente D. Manuel Salazar, Rambla de Castelar, 18, en Tarragona.

Hotel PORTUGALETE
VIZCAYA (PORTUGALETE)
Este acreditado establecimiento, que en vida fué de D. Manuel Calvo, se ha abierto nuevamente al público, con el mismo esmerado servicio y precios más económicos.
Para datos, dirigirse al administrador

COMPANIA ANONIMA FERROVIARIA
VASCOCASTELLANA
A partir del día 18 del corriente, por ser el 17 festivo, queda abierto el pago de intereses del 4.º semestre de las Obligaciones de esta Compañía, el cual podrán hacer efectivo los señores obligacionistas, justificando previamente haber satisfecho los siete dividendos por valores vendidos en la misma fecha, tanto las acciones del Crédito y Comercio, Agencia de Madrid, para los suscriptores de aquella capital; y ante la de los señores Banqueros correspondientes para los suscriptores de todas las provincias.
También continúa abierto en las mismas oficinas que se han de indicar, se el cobro de dividendos pasivos, con el que vence el 17 del corriente mes, cuyo ingreso se recuerda a los señores suscriptores, para evitarlos perjuicios.
Hilado 6 de julio de 1904. - El secretario general, Agustín I. de Montilla.

MUY BARATA
Se vende máquina rotativa de imprimir sistema VICTORY, con aparato plegador, en perfecto estado y enteramente completa de accesorios. Tiene 1,12 metros de latitud por 1,14 metros de longitud.
Tira por hora 36.000 ejemplares
Para tratar: De 9 de la mañana a 6 de la tarde, en la Administración de este periódico
FACTOR, NÚMERO 7

TALLERES DE MECÁNICA
QUINTANA 25 MADRID
CONSTRUCCION Y REPARACION
DE TODAS CLASE DE MAQUINAS
MONTAJE Y DESMONTAJE
GARAJE
Y REPARACION DE AUTOMOVILES

LA EXCMA. SEÑORA
DOÑA MARÍA MARTILDE VALEBO
BARCAZTEGUI SOTO, DONAMARIA ASTETA Y URBINA
VIUDA DEL GENERAL DON LUIS CAPPA
Falleció en el Señor el día 13 de julio de 1904, después de recibir todos los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Su desconsolada hija doña María Matilde, hermana doña María Julia, primos y demás parientes.
RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios.
La conducción del cadáver tendrá lugar el día 14, a las diez de su mañana, desde la casa mortuoria, Velázquez, 28, al panteón de familia, en la Sacramental de San José y San Lorenzo.
El duelo se despide en el cementerio.
Se replica el coche.

LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de verteridos, con grandes ventajas para los anunciantes.
Escuelas de defunción, funeral y aniversario, con grandes descuentos insertándolos en más de un periódico.
Anuncios en telones de teatro, vallas y medallas.
Reparto a domicilio en la vía pública y fijación de cartelas.
Se remiten catálogos gratis al que los pide en las OFICINAS
BARRIONUEVO, 7 y 9, entresuelos. - MADRID
TELÉFONO 334

BELLEZA DEL CUTIS
LOCION HIGIENICA Y ANTISEPTICA
Cura y evita los puntos negros, manchas, arrugas de la cara y de la piel sensible y frecura. - Franco, 3 ptas.
Farmacia García, Príncipe, 19, Madrid.

UN LIBRO GRATUITO
A TODO EL MUNDO
Al hombre deseoso de recobrar su juventud, que quiere sentir como en los días en que brotaba su virilidad, ofrezco un Libro que le enseñará el camino a la felicidad, un libro lleno de cosas, que le gustará; a saber: un libro que le ilustrará y le animará al entender las causas de sus padecimientos y el modo de curarlos; un libro que le enseñará los escollos y le guiará para huir de ellos, para llegar salvo a un porvenir de salud y felicidad. Es un libro hermosamente ilustrado. Dice el lector doliente como han sufrido y como han curado otros hombres. Este libro nada cuesta. Le enviare franco a cuantos lo pidan, refiriéndose a este anuncio. Si no os halláis sanos y fuertes, pedid este libro sin demora.
EL VIGORIZADOR ELECTRICO DEL DR. McLAUGHLIN
reedita a los hombres decaídos, restaura la humanidad, haciendo al hombre parecer y sentirse fuerte.
Este Aparato, el mejor que ha existido, cura toda clase de reuma, debilidad nerviosa, padecimientos del Estómago, Riñones, Hígado, Dolores de la espalda, la Clática, Varicocele, las pérdidas vitales y todas clases de debilidad, tanto en hombres como en mujeres.
Este Vigorizador no fracasa, no puede fracasar su tratamiento, infunde en todas las partes debilitadas del cuerpo Fuerza, Potencia y Vida.
LEED LA OPINIÓN DEL PÚBLICO
Debilidad general. - Reuma.
Sr. Dr. McLaughlin. - Madrid.
Miercoles (Asturias) 3 de junio de 1904.
Muy señor mío: Debido a su precioso Aparato me curé del reuma, pesadez y todos los demás padecimientos que tan molesto me tenían, pudiendo asegurarle que me rejuvenecí de tal modo que yo mismo me desconozco.
Felicito a usted por su Aparato, autorizándole para publicar ésta, pues todo cuanto se diga en elogio del Vigorizador es poco.
Sin otro particular, me repito muy afectísimo s. s. q. s. m. b., José Fernández.
El Vigorizador Electrico del Dr. McLaughlin es indiscutiblemente el mejor que existe hoy sobre la Tierra.
El que desee el libro que lo pida; se da ó envía GRATIS Y FRANQUEADO
LAS CONSULTAS SON TAMBIEN GRATIS
Horas: 9 mañana a 8 noche
Domingos: 10 m. a 11.
DR. M. D. McLAUGHLIN
Sucursal en Barcelona: Rambla del Centro, 12, principal
Calle de Sevilla, 12 y 14, entresuelo, Madrid



AGUAS
Salinas, Sulfatado-Sódicas, Magnésicas,
Potásicas y Litmicas
DE
COSLADA
PURGANTE de primer orden
y MARAVILLOSAS para los temperamentos biliosos, escrofulosos, herpéticos y enfermos sifilíticos.
ANALIZADAS POR EL SABIO DOCTOR CAJAL
RECOMENDADO SU USO POR EMINENCIAS MÉDICAS
DEPOSITO CENTRAL Y OFICINAS: Calle de Quintana, 25, Madrid; y único depositario para Madrid D. Guillermo Garcia, Capellanes, núm. 1.
De VENTA en las principales Farmacias y Droguerías.

ESPECÍFICOS MIGUEZ
Los Legítimos se preparan y venden única y exclusivamente en la farmacia del licenciado D. José Acero Gatafe (Madrid). Cualquiera otro no sea legítimo.
MATERIALES REFRACTARIOS
El mejor LADRILLO prensado se fabrica en Sigüenza.
OFICINAS
CALLE DE MONTALBAN 7
MADRID

LA EXCMA. SEÑORA
DOÑA ISABEL DE AGUILERA
Y SANTIAGO PERALES
DUQUESA DE VERAGUA
DAMA DE S. M. LA REINA DOÑA MARÍA CRISTINA, ETC., ETC.
Falleció el día 15 de julio de 1903.
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente en la parroquia de San Idelfonso y el 15 en las iglesias de Santa María Magdalena (Recogidas), Pontificia de San Miguel y en el oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha excelentísima señora.
Los Emms. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad y Cardenal Sancho, Arzobispo de Toledo; los Excmos. Sres. Arzobispos de Valladolid y Granada y Obispos de Madrid-Alcalá, de Salamanca, de Oviedo y de Sigüenza, han concedido, respectivamente, 100, 100, 50, 50, 40, 40 y 40 días de indulgencia a todos los felices por cada misa que oyeren, agrada comunión que aplicasen o parte del rosario que rezaren por el alma de la finada.

Sombreros Señoras
Liquidación por fin de temporada.
Maison Nouvelle. MADRAZO. 13
PARA OSEQUIAR a las CARMELITAS expone COSITAS de gusto y de poco precio; no olvidar que los abanicos japoneses que vendemos están gratamente perfumados. CASA THOMAS, SEVILLA, 3.
JAGAS. VENTA DE TRONCO. JAGAS. 1.250 ptas. Limón 6.
ALQUILAR PISO. VENDO. Arenal. caracol. P.º Arce. 32.
CASA 12 CAMAS, 300 PTAS. campo. Hermsillo, 20, pl.

AVISO A LOS VIAJEROS
El mejor servicio de coches para dejar a las estaciones y desde éstas subir a domicilio, es el que disponen las Compañías de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, y Norte, contratado con la Secretaría Anónima de Ombudsman de Madrid, que cuenta con buen material y presta su cometido en debida forma y con toda clase de garantías para el público.
LOS PEDIDOS DEBEN HACERSE: Para bajar a las estaciones: En los despachos centrales, Alcalá, 14 y 15, y Puerta de San Juan, 10. Para subir a domicilio: Al encargado de dicha Sociedad, que se halla en una y otra estación, el cual facilitará al viajero fidedigno el servicio que se solicita, con expresión del importe que por el mismo deberá satisfacerse al momento. La referida Sociedad se encarga también del transporte de equipajes a domicilio, con arreglo a una tarifa cuyos precios son verdaderamente económicos.
ADVERTENCIAS IMPORTANTES
No figuren de coches que no sean, respectivamente, de coches, por los que se cobra en la Sociedad de Ombudsman, porque generalmente resultan perjudiciales para los viajeros.
Todo el personal de la Empresa citada va debidamente uniformado.
TELEFONO NUMERO 808

Compañía general Aguas Minerales
Auténticas españolas y extranjeras por mayor y menor
Se sitúa a domicilio y se expenden a provincias. Reina, 21, Madrid
Confeciones para señoras y niños
PRONTITUD, BUEN GUSTO Y ECONOMIA
FACTOR, 7 2.º IZQUIERDA

ANIVERSARIOS
DE LOS SEÑORES
DON PRUDENCIO DE VICENTE
ODONE
Que falleció el 14 de julio de 1884
Y SU HIJO
D. FRANCISCO DE VICENTE VELAZ
Que falleció el 21 de abril de 1896
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 14 en el Oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el alma de dichos señores.
Su familia ruega a sus amigos les tengan presentes en sus oraciones.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA
Linea de Canarias
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casa Blanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Linea de Fernando Poo
Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y golfo de Guinea.
Linea de Filipinas
Tres viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean 2 y 30 enero, 27 febrero, 26 marzo, 25 abril, 21 mayo, 18 junio, 15 julio, 13 agosto, 10 septiembre, 8 octubre, 5 noviembre y 3 diciembre, directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Linea de Cuba y Méjico
Servicio mensual a Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.
Linea de New-York, Cuba y Méjico
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.
Linea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colon, Sanmilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Guayana y Trinidad, con trasbordo en Curacao.
Linea de Buenos Aires
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Linea de Tángor
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tángor: martes, jueves y sábados.
AVISO IMPORTANTE.-La Compañía previene a los señores comerciantes y agricultores e industriales que recibirá y encomendará a los destinos que los mismos desearan, las muestras y notas de pesos que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.- Rebajas a familias.- Precios con descuentos para camarotes de lujo.- Rebajas por pasajes de ida y vuelta.-La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.